

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
ГРАДИНАРОВОЙ АРИНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ
на тему «Теоретико-методологические основы развития публичных финансов»,
представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности

5.2.4. Финансы

В современных условиях экономического развития наблюдается устойчивая тенденция к повышению прозрачности и эффективности распределения бюджетных средств, что обусловлено вовлечением общественности в процессы их формирования и использования. Это подчеркивает актуальность систематизации существующих концепций и подходов к управлению публичными финансами, а также необходимость разработки теоретико-методологических основ для дальнейшего совершенствования данной сферы.

Актуальность данного исследования обусловлена как научной, так и практической значимостью вопросов, касающихся обеспечения прозрачности и подотчетности при распределении бюджетных ресурсов. Это является критически важным фактором для поддержания общественного и инвестиционного доверия, а также для предотвращения коррупционных рисков и нецелевого использования финансовых средств. Кроме того, стремительное развитие цифровых технологий способствует трансформации финансового сектора, открывая новые возможности для оптимизации управления публичными финансами. В условиях санкционного давления на российскую экономику эффективное функционирование системы публичных финансов является ключевым элементом в реализации социальных обязательств государства, обеспечении доступности образования, здравоохранения и социальной защиты.

Современные экономические условия требуют переосмысления сущности публичных финансов, учитывая их возросшую значимость в обеспечении социальных обязательств государства. Прозрачность и подотчетность при распределении бюджетных средств становятся важнейшими принципами их функционирования, что обуславливает необходимость теоретико-методологического анализа развития данной категории.

Структура автореферата является логичной и последовательной, в нем обоснована актуальность темы исследования, определена цель и задачи, объект и предмет, методы исследования, раскрыта новизна исследования и практическая значимость результатов, отмечен личный вклад автора.

Научная новизна исследования заключается в критическом анализе существующих теоретических и практических основ развития публичных финансов в современных экономических условиях. В ходе исследования предложена концепция их развития, характеризующаяся интегративным подходом. Она предполагает формирование теоретико-методологических и организационно-методических принципов на основе трехфункциональной модели публичных финансов (аллокационной, распределительной и стабилизационной). Данный подход направлен на рациональное формирование, эффективное распределение и

использование бюджетных ресурсов на федеральном, региональном и муниципальном уровнях в соответствии с принципами прозрачности и открытости, что способствует повышению результативности финансового управления в интересах граждан. Весьма значимыми являются разработанные автором методика мониторинга рисков неэффективного формирования и использования публичных финансов, которая способствует решению проблемы его минимизации, а также методика комплексной оценки эффективности развития публичных финансов, что позволяет усовершенствовать процессы принятия управленческих решений органами публичной власти.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет утверждать, что научная новизна, глубокий уровень исследования понятийно-категориального аппарата и методических разработок показывает достаточный уровень научной обоснованности и практической значимости. Выполнены все нормы аprobационного характера для данной диссертационной работы, что подтверждается участием в 33 международных и всероссийских научно-практических конференциях и внедрено в деятельность органов публичной власти: Министерства финансов Донецкой Народной Республики, Аппарата Народного совета Донецкой Народной Республики, Министерства иностранных дел Донецкой Народной Республики, Департамента по финансам и бюджету администрации городского округа Макеевка, Управления финансов Администрации Мангушского муниципального округа Донецкой Народной Республики, Управы Ворошиловского внутригородского района администрации городского округа Донецк Донецкой Народной Республики).

Положения научной новизны соответствуют паспорту научной специальности 5.2.4. «Финансы».

Несмотря на высокий уровень полученных автором результатов научных исследований, можно назвать следующие дискуссионные моменты:

1. Предлагая и обосновывая научно-методический подход к реализации аллокационной функции публичных финансов на основе метода робинзонады (*crusoe model*) в условиях социально-экономического развития, позволяющий сравнить имеющийся объем публичных доходов, которые аккумулируются органами публичной власти, и объем публичных расходов, необходимых для решения социальных проблем, которые следует направить на борьбу с бедностью, обеспечение занятости, социальной безопасности, развитие социальной сферы, автор, судя по автореферату, не уделяет должного внимания сложности и многогранности процесса оценки «необходимого» объема публичных расходов, а также потенциальным ограничениям, связанным с применением упрощенной модели робинзонады к комплексным системам публичных финансов, что было бы уместно при таком подходе.

2. В автореферате указано, что по итогам оценки ключевых характеристик финансового мониторинга и существующих инструментов управления рисками в сфере публичных финансов отобраны наиболее значимые индикаторы, однако методический инструментарий данного отбора не приведен, поэтому целесообразно было бы более подробно представить эту методику (стр. 22 автореферата).

Следует отметить, что актуальность темы диссертационной работы, научная новизна полученных результатов, ее теоретическое и практическое значение, весомость вклада в теорию финансов не подлежит сомнению. Основные результаты нашли отражение в открытой печати и изложены на конференциях.

Таким образом, диссертационная работа Градинаровой Арины Александровны «Теоретико-методологические основы развития публичных финансов» является завершенным научным исследованием, содержит существенные научные результаты, новизну, отвечает требованиям ВАК и рекомендуется к предоставлению в диссертационный совет, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Я, Вовченко Наталья Геннадьевна согласен на автоматизированную обработку персональных данных.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой «Финансы» /
ФГБОУ ВО Ростовский государственный
экономический университет (РИНХ)

«15» апреля 2025 г.

Вовченко Наталья Геннадьевна

(подпись)

Специальность диссертации
на соискание ученой степени доктора экономических наук
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Адрес места работы:
тел.: 8(863)240-63-68
e-mail: nauka@rsue.ru
Сайт: https://rsue.ru/prepodavateli.php?ELEMENT_ID=504

